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臺南市國民教育輔導團各領域工作小組建立夥伴學校共學--分區到校諮詢服務計畫 

性別平等教育議題創意課程及教案教學活動設計表 

教學設計名稱 
我不喜歡被碰觸- 

我的小雞雞 教學設計者 

學  校 楠西國小 

適用年級 
▓國小低年級 □國小中年級    

□國小高年級 
姓  名 朱玉如 

學 習 領 域  時間/節數  80 分鐘 共 2 節 

教學方式 ▓分享討論       □實作體驗      ▓省思回饋      ▓ppt觀賞      

□影片觀賞       ▓繪本導讀      □其他：               

性別平等教育 

領域主題軸 

▓性別的自我瞭解 

□性別的人我關係 

□性別的自我突破 

性別平等教育領域 

主要概念 

▓ 身心發展  ▓性別認同 

□ 生涯發展  □性別角色 

▓ 性別互動  □性別與情感 

□ 性與權力  □家庭與婚姻 

□ 性別與法律□資源的運用 

□ 社會的參與□社會建構的批判 

性
別
平
等
教
育
議
題 

核心素養 
維護自我與尊重他人身體自主權，善用各項資源，保障性別權益，增進性騷擾、

性侵害與性霸凌的防治(制)能力。 

學習主題 身體自主權的尊重與維護 

實質內涵 認識身體界限與尊重他人的身體自主權。 

設計理念 透過繪本讓孩子知道男女生身體上的差異及隱私處，並能尊重其異同和保護自己。 

教學目標 
1.了解自己身體的構造及隱私處。 2.尊重每個人身體的差異性。 3.懂得保護自己

的身體。 

教學重點 認識身體界線與尊重他人的身體自主權，並透過討論與實踐，落實於生活當中。 

教學重點 

活動流程分析 

一、能了解男女生身體上的差異。 二、認識隱私處。 三、藉由學習單習寫和討

論，懂得保護自己身體的方法。 

教學準備 

(教學資源媒材) 
繪本、學習單 

相關能力指標 教學活動設計與流程 教學時間 評量方式 

 

 

 

 

 

 

 

 

第一節 

一、暖身活動： 

      老師請學生回答「男生、女生的差別在哪裡?」，讓學

生自由回答。例如：頭髮的長短、有沒有小雞雞、穿裙子或

褲子、比較愛哭…等，等大多數孩子均分享完畢後，老師不

給予批評及建議，直接進入今天的主題繪本動畫「我的小雞

雞」。 
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口說評量

【能踴躍

發言】 
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1-1-1 能從繪本

中的學習轉移

到自身的生活

經驗。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1-2-1 能說出兩

性性器官構

造的不同  

 

 

1-3-1.能說出自

己的隱私處 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1- 4-1 能說出遇

到危險時，可以

求援的對象 

1-4-2 能夠勇敢

說出自己的想

法及感受 

 

二、發展活動：  

( 一 ) 老師將繪本「我的小雞雞」書的封面投影至黑板，並

提醒「這是我們今天要一起讀的繪本，今天我們要很慎重的

來看這件事，男同學和女同學哪裡不同？」 

 ( 二 ) 老師講至繪本第二、三頁時，停下來回應書中的「如

果男生女生都穿長褲的時候，就真的分不太出來」，我們來

試試看繪本這一頁中哪幾個可以確定是男生，哪個是女生，

哪幾個我們可能分不太出來？」繼續與學生討論男女生的異

同。 

( 三 ) 老師與學生討論繪本第六、七頁，並提問「要真的知

道是男生還是女生，可以利用洗澡或換衣服時看自己光溜溜

的身體。小朋友，圖片中的兩個小朋友，你能指出哪裡不一

樣嗎？」 

 ( 四 ) 老師將繪本分享至隱私處那頁停留，並說明何謂隱

私處 : 「身體上有些部位是很隱密的地方，不能隨便讓別人

看見，平時需要用衣服遮蓋，這些地方叫做隱私處。另外還

有些地方雖然沒有用衣服遮蓋，但這些地方也是我們不想讓

人隨便碰到的部位也是隱私處。」  

 

三、綜合活動： 老師整理歸納「隱私處是只有自己可以看，

不可以任意給別人看或者碰觸。」 

第二節 

一、暖身活動：  

( 一 ) 老師複習上次學到的隱私處的概念。  

( 二 ) 老師提問「小朋友曾經有跟爸爸媽媽一起洗澡的經驗

嗎？」  

二、發展活動： 

( 一 ) 老師開始講述繪本「我的小雞雞」後半段，並從繪本

圖片中回答就算是和爸爸、媽媽一起洗澡，隱私處還是要自

己清洗比較好。可以先請爸爸、媽媽教我們怎麼清洗。  

( 二 ) 老師講完繪本第 16 頁後停留，並詢問問題：  

1.「小朋友，除了書中提供的方法『不可以跟陌生人走』、『一

定要跟認識的大人』、『不舒服馬上要大叫』之外，你們還能

想到哪些好方法呢？」  

2.「如果是你認識的大人也可能要碰觸你的隱私處，這時候

你該怎麼辦？」 

( 三 )老師歸納學生的回答，並再次提醒「不管是自己的爸
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觀察評量

【能專心

聆聽故事】 

 

 

口說評量

【能踴躍

發言】【學

生能依據

自己所知

積極參與

討論】 
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3-1-1 能完成學

習單 

 

爸、媽媽、 叔叔……等認識和不認識的人，都不可以沒有

經過你的允許隨便碰觸你的隱私處。」  

( 四 ) 老師發下人體圖案作業單，請學生把自己不喜歡被碰

觸的地方圈出來。  

( 五 )完成學習單後，請學生上台貼出自己畫的男生、女生

不可被碰觸的部位。接著老師帶領學生歸類，找出不能被碰

觸的地方；並討論雖然有些部位如肩膀手臂有時是可以碰觸

的，但是被碰觸時，只要自己有不舒服的感覺，一樣應該明

白表達拒絕他人的接觸。 

 

三、綜合活動：  

( 一 ) 老師統整當遇到認識或不認識的人想碰你的隱私處

時，可以如何保護自己的方式。 

( 二 ) 老師鼓勵同學之間要好好相處，但是絕對不可以拿別

人的隱私處來開玩笑。 

( 三 )老師帶領學生完成「自我保護檢核表學習單」；並做總

結：身體的陰私處就是我們不希望別人碰觸的地方，只要你

說不，別人就應該該住手。 
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實作評量

【學生能

依據自己

的狀況及

學習收穫

來填答】 
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臺南市國民教育輔導團性別平等教育議題創意課程及教案實施成果照片 

  

說明：專心聆聽繪本 說明：老師說明隱私處的意思 

 

 

說明： 認真寫學習單 說明：認真寫學習單 

  

說明：上台分享我不願意讓別人碰觸的地方 說明：全班一起討論自我保護的方法 

 


